

## 千里连线助维权

本报记者 王亚 通讯员 徐英 方雨昕

本报讯 以挂靠形式从事运输经营活动在生活中比较常见,但是发生交通事故后,该找挂靠公司、驾驶员还是保险公司来赔偿?近日,淳安县法律援助中心通过千里连线,成功办理了涉挂靠车辆交通事故的案件。

2022年5月,76岁的方小娥乘坐91岁的余建国驾驶的电动自行车前往邻村,在十字路口转弯时,与苏大强驾驶的轻型自卸货车相撞,两车受损,方小娥和余建国被送往医院治疗。

经诊断,余建国全身多处骨折,方小娥则情况严重,在ICU治疗15天,两位老人各项医药费合计27万余元。经淳安县公安局交通警察大队认定,苏大强和余建国承担事故同等责任,方小娥无责。

事后,方小娥和余建国之间的赔偿纠纷达成和解,而苏大强的车辆只投保了交强险,保险公司支付了医疗费用赔偿限额18000元,苏大强自己则赔偿了2万元,之后便再无下文。

方小娥的儿子眼看着老母亲躺在床上受苦,而苏大强却拒绝再赔偿,于是来到淳安县法律援助中心申请法律援助。淳安县法律援助中心审查后,立即指派淳安县千岛湖法律服务所主任吴文书承办。

承办人接受指派后发现,苏大强驾驶的轻型自卸货车登记所有人为邢台某道路货物运输有限公司,李某某为该公司自然人独资股东,且公司已于2020年注销。根据民法典第一千二百一十一条规定,以挂靠形式从事道路运输经营活动的机动车,发生交通事故造成损害的,属于该机动车一方责任的,由挂靠人和被挂靠人承担连带责任。本案中,挂靠公司虽然注销登记了,但在注销登记前未与苏大强解除挂靠关系,根据相关规定,相关连带责任由负责公司解散和清算的股东李某某承担。

要将苏大强和李某某作为本案被告,就必须有两人的身份信息。然而,承办人向淳安县市场监管局、淳安县公安局、大墅交警中队等查询后,均无法查到李某某的身份信息。

为此,承办人向淳安县法律援助中心申请协助。淳安县法援中心马上启动法律援助异地协作,与河北省邢台市任泽区法律援助中心联系,请求帮助查询该运输公司相关信息,最终在邢台市任泽区法律援助中心大力帮助下,承办人如愿取得了相关信息和材料,并向淳安县人民法院提交立案并申请财产保全。

2022年10月,淳安法院作出判决,判决苏大强赔偿方小娥8万元,李某某对苏大强应承担的债务承担连带责任。

苏大强不服判决并提起上诉,近日,二审法院作出判决,维持原判。(当事人均为化名)

## 智慧执行护民生

通讯员 薛红卫 陈培挺 王炯达

本报讯 近日,温州市龙湾区人民法院开展“百日集中执行暖春行动”暨涉民生案件集中执行专项行动。该院将“智慧执行”实战化作为此次专项行动的重要内容,开展信息化应用“大练兵”。

执行局局长在本院执行指挥中心,通过“GIS可视化实战管理平台”视频,与各行动小组“智慧执行”APP手机端现场连线,调度案件进展情况,实现与案件现场办理情况的互联互通。

执行干警运用“智慧执行”APP,现场拍照、摄像取证,核对关联案件信息。当日走访执行现场17处,拘传8人,扣押车辆2辆,执行和解2件,执行完毕4件,执行到位117.6万元。

下一步,龙湾法院将继续深化智慧移动执行实战应用,依法制裁逃避规避执行行为,积极发挥执行工作服务保障民生、维护发展大局的作用。

## 安全无死角

近日,杭州市上城区湖滨司法所联合湖滨街道禁毒办,来到校园周边花店、礼品店检查安全状况,并发放禁毒反诈资料。通讯员 郁磊



## 娃娃学安全

近日,泰顺县公安局交通警察大队五中队联合泗溪派出所,到辖区学校开展交通安全和儿童防拐宣传。通讯员 缪凝南



## 守好钱袋子

近日,建德市大洋镇综合信息指挥室联合大洋派出所,走进辖区幼儿园开展反诈教育宣讲活动。

现场,民警结合工作实际和真实案例,向在场的师生们讲解常见诈骗方式,并科普防范小技巧。活动旨在增强师生自我保护意识,引导大家守好“钱袋子”。通讯员 谢婉莹



## 贴心送服务

连日来,各企业复工复产吸引了大批流动人口,临海市沿江派出所联合沿江流管所、中通快递等单位,为外来务工人员组织了一场“三服务”活动,提供线上申领暂住证服务等。通讯员 李雨潞



## 法情共融疗效显著

通讯员 吕煜明

本报讯 “进所前,我就有心血管疾病,一直要复诊吃药,没想到在这里还能接受体检……”近日,因交通肇事被羁押到诸暨市看守所的胡某,惭愧又感激地说。

此前,看守所得知胡某患有疾病,便将他及时调至老弱病残监区,实行医务定人照顾。

近年来,诸暨市看守所坚持法情共融的柔性管理,老弱病残在押人员教育转化率大幅度提升。截至目前,该类人员中,已有11人写下悔过书,16人被成功教育转化。

该所对标“枫桥式监所”创建,通过人性化管理,保障在押人员的生命健康权益。针对行动不便、老弱病残的在押人员,设立专门监区,建立“医生+管教民警+沐阳疏教工作室”身心兼治模式;将医务室前移至监区,除每天巡诊外,隔周对老弱病残在押人员进行“一对一”“点对点”的健康体检服务;同时,为这类人员提供建档服务,就既往病史、日常用药跟踪观察,建立有效的监所管理机制。

“每位在押人员都享有生命健康保障权益,我们应充分保障他们的合法权益。”诸暨市看守所教导员吕迪虎说,希望通过多种举措,减轻在押人员心理压力,使他们努力改过自新,早日回归社会、回归家庭。

## 村规民约迭代升级

通讯员 郦润其

本报讯 “听说没,村规民约换新的了。”这几天,诸暨市赵家镇花明泉村群众在串门时,纷纷说起这个话题。原来,花明泉村的《村规民约》迭代升级了。

据了解,花明泉村新版本《村规民约》,共12条措施,其中第九条新增了一些内容,包括“矛盾纠纷应协商解决、坚持依法维权,理性表达诉求”等等。

村规民约在乡村治理中发挥着“民间法”的作用,是实现村民自治的重要途径。此次改动,也是赵家镇对“党建+信访”制度进一步完善的尝试。

“我们对违反村规民约的个人纳入道德信用管理。不仅有口头上的批评教育,还会影响村级福利性补助等。”花明泉村党总支书记何伟忠说,该制度将形成一定的约束力。

“这也是赵家镇坚持和发展新时代‘枫桥经验’的有力举措,旨在让村民理性表达诉求,协商解决问题。”赵家镇党委书记俞燕说。

据悉,花明泉村于2022年成功创建“零信访村”,赵家镇也创建为“零信访镇”。接下来,赵家镇将以花明泉村为试点,逐步推广上述村民自治新模式,建设打造一批充满活力、安定有序的善治乡村。

## 周末担当从不缺席

通讯员 吴德琴

本报讯 清理楼道杂物、规范停放电动车、检查小区消防通道……近日,德清县消防救援大队党员服务小队的队员们,联合公安、应急、城管等部门,在武康街道振兴社区开展“楼道消防隐患‘大清理’行动”。

据悉,德清县消防救援大队自2022年11月开始推出党员干部“周六固定担当日”机制,利用周六固定时间,深入辖区企业、社区及社会单位开展主题服务,实打实解决问题,让群众拥有更多安全感、获得感。